

μόνο να μου φέρετε το γιατρό, τον οφθαλμίατρο!

Φυσικά, στο σπίτι μου, με πήραν για τρελλό. "Άλλωστε δεν ήξεραν και τίποτα για τα «πειράματα» που έκανα έως τότε. Μόνο σ' ένα-δύο φίλους μου τα είχα πει. 'Επειδή όμως δεν γελούσαν να κάνω ή να λέω άλλες τρέλλες, πείστηκαν πως πραγματικώς κάτι έπαθαν τα μάτια μου,— μιά παράξενη άρρώστεια τελοσπάντων,— κι' έστειλαν να φωνάξουν το γιατρό.

Εγώ, στο άναματέξυ, δεν έβρισκα ήσυχία παρά όταν είχα τα μάτια μου κλειστά. Μόλις έκανα να τάνοιξω, παλάβωνα άπ' τις ματάρες, τις μυτάρες, τις κεφαλάρες, τις χερουκίες, τις ποδαρουκίες, τις καπελλαδοϋρες, τις τραπεζάρες, τις πιατάρες, και πάει λέοντάς, που έβλεπα γύρω μου. Το ίδιο υπερφυσικό σέ διαστάσεις ήταν και το τοπίο που έβλεπα από την παραθυράρα της καμαράρας μου... 'Επιτέλους το πράγμα δεν θάταν τόσο άνυπόφορο, άν μεγάλωνα κι' έγώ ανάλογα όσο με τον κόσμο. 'Αλλά έγώ να μένω όπου ήμουν και να βλέπω άξαφνα το μικρό μου μεγάλο σχεδόν σαν και μένα, ά, μά ήταν έξωφρενικό! Νά κλείσω τα μάτια μου και να μην τα ξανανοιξώ ποτέ!

"Ηρθε κι' ο γιατρός. Δέν ήταν βέβαια εκείνος που πρό δέκα χρόνων μου είχε βάλει τα γυαλιά. 'Ήταν ένας άλλος, γελιτός μας, νεοφερμένος άπεξω,— αυτός δά που θά κάνη τώρα την τύχη του. Είχα το κουράγιο να τον ιδώ μπροστά μου σά θεοίο, σά δράκο, νά του πώ τι μου συνέβαινε, να του εξαστορήσω τά προηούμενα,— μέ κλειστά μάτια όμως,— και να τον άφήσω ύστερα να μου τάνοιξη και να τα ξετάση.

Μου όμολόγησε πως όχι μόνο πρώτη φορά του τύχαινε να κουράρη τέτοια άρρώστεια, αλλά και πως ούτε θυμόταν άν ήγει έγραφαν τα βιβλία του. Και μου όσθησε να καθήσω στην ήσυχία μου μέ κλειστά μάτια, ως να πής να ιδή, να διαβάση και... να μου πη τι θεαταία έπρεπε να κάλουθώσω.

Την άλλη μέρα γύρισε άπελπισμένος. Τα βιβλία του δεν έλεγαν τίποτα. Ούτε κανείς από τους συνάδελφους που ρώτησε, είχε άκούσει ποτέ για τέτοια «όφθαλμία». Κι' έγώ στην ίδια άκόμα κατάσταση—Γουόλιβερ πάντα στη χώρα των Γιγάντων!

Πρωτίττο να διηγηθώ έδώ τις διάφορες δοκιμές που έκαμε ο γιατρός για να μου βρη τη θεαταία. Δέν τό κατάφερε. Και μάφησε, μέ τη συμβουλή η νά... πεταχτώ ως τη Βιέννη.

Είχ' άποφασίσει για αυτό το ταξίδι,— τί άλλο νάκανα; χειρότερα κι' από τυφλός δεν ήμουν;— όταν άξαφνα, έν' άλλο ώραίο πρωί, καμιά δεκαριά μέρες μετά το πάθημά μου, είδα πάλι τα πρόσωπα και τά πράγματα στο φυσικό! Ναι, ναι! όπως ήταν, όπως τάξερα, όπως τάβλεπα όν ήγίει. Δόξα όσά ο Θεός, ελπα,τό κακό ήταν περαστικό. Και φυσικά τό ταξίδι έμεινε.

'Αλλά λίγο βάσταξε ή χαρά μου.

Ευθύς από την άλλη μέρα, άρχισα να βλέπω τον κόσμο... μικρότερο! Και σιγά-σιγά, μέρα μέ την ήμέρα, έγινα ο Γουόλιβερ στη χώρα των Νάνων! Γιατί κι' αυτή τη φορά, έβλεπα, άισθανόμουν να πώ καλύτερα, τον έαυτό μου τον ίδιο. Κι' άπορούσα κι' έγώ,— τί άπεριγραπτή έντύπωσις!— πως χωρούσα σέ κείνες τις καμαρίτσες, πως ξαπλώνόμουν σ' εκείνο το κρεβάτάκι, πως έτρωγα σέ κείνα τα πιατάκια, πως έπινα σέ κείνα τά φλυτζανάκια! Και για να καταλαβετε την άναλογία, φτάνει να σάς πώ πως τό μικρό μας δέν μου φαινόταν μεγαλύτερο από τό λαστιχένιο κουλάκι που τόσφιγγε στα χέρια του. Φαντασθήτε τώρα πόσο μικρό έβλεπα τό κουλάκι αυτό!

'Αμή! τά ματάκια των ανθρώπων που μέ κοίταζαν; ... Θέ μου! θά τά ξεχάσω ποτέ!

Τό θεαμα όμως δεν ήταν τρομερό σάν την άλλη φορά. Μπορώ να πώ και πως μέ διασκέδαζε. Κι' έπειδή, από την πειρα που είχα, συμπεράνα, ήμουν σχεδόν βέβαιος, πως ούτε στη χώρα των Νάνων δεν θάμενα αιώνας, δεν άνησύχησα, δεν φοβήθηκα και πολύ. Φυσικά, φώναξα πάλι τό γιατρό. 'Αλλά μάλλον για να λάβη γνώση, να καταγράψη, να μελετήση τό καινούργιο «φαινόμενο», παρά για να μέ γιατρέψη. Μήπως ήξερε κιόλα;

— Πώς πήγες κι' έκανες έτσι τα μάτια σου; μουλεγε. Τί άλλόκοτα μάτια!... Μπορείς να καυχόσαι και για τά δύο!

— Ποιά δύο; τά μάτια;

— Και για τά μάτια που σουδωσε ή φύση, και για τό μεταχείρισμα που τους έκαμες. Για φαντάσου να τά κατανήσης να μη βλέπουν παρά ή Γίγαντες ή Νάνους!

— Και τότε άραγε, γιατρέ, ήμουν πιό κοντά στην άλήθεια; τότε που τους έβλεπα Γίγαντες, ή τώρα που τους βλέπω Νάνους;

— Καλά! 'Αφού έχαις όρεξη άκόμα και γι' άστεία!...

— Μά να κλαίω, γιατρέ; ... Θά περάση... Τό περίεργο όμως εινε ότι τώρα που βλέπω μπροστά μου ένα γιατρό νάνο, έλπίζω πως θά γίνω καλά ένφ' πρωτότερα, μ' όλο που μέ κουράριζε ένας γίγας, ήμουν άπελπισμένος!

— Δέ βαριέσαι! Για την άρρώστεια σου δεν υπάρχουν άκόμα γιατροί; ούτε νάνοι, ούτε γίγαντες.

— Ό,τι κάμει ή φύση, έ, γιατρέ;

— Ναι, ή φύση και τά ώραία πειράματα που ξέρεις έσύ. Κοίταξε πάλι τον ήλιο... κοίταξε πάλι ζωγραφίες μέ στραβισμό!...

Λοιπόν, στο πείσιμα του άγαπητού μου γιατρού, όταν έγινα σέ λίγο καλά, ξανάρχησα τά πειράματα. Τα μάτια μου μού είχαν γίνει μανία. Δέν μπορούσα να τάφωσω ήσυχια. Κι' έκανα, όσι μου κατέβαινε, ό,τι σοφίζόμουν για νά βλέπω... τί μπορούσα να ιδώ. Στο

δρόμο, στο σπίτι, στο γραφείο μου, δοκίμαζα έπίμονα όλων των ειδών τους στραβισμούς. 'Η μεγάλη μου χαρά, ή ήδονή μου, ήταν να «ζωντανεύω» έτσι τις ζωγραφίες ή να βλέπω καθαρότερα και μεγαλύτερα τά πραγματικά άντικείμενα. Τά πλησίαζα στα μάτια μου πολύ, πολύ, ως που, και χωρίς στραβισμό, τάβλεπα άλλοιώτικα. Μου άρεσε πρό πάντων να παίζω μέ τά φώτα. 'Εστράβιζα μέ τρόπο ώστε να ιδώ τό φώς,—τό φώς του κεριού, της λάμπας, της καντήλας, του φαναριού,— διπλό κι' ύστερα πάλι, σιγά-σιγά, να ξεστράβιζω, ώστε να συμπλησιάζουν τα δύο φώτα και να γίνονται ένα. (Και τότε πάλι δεν μπορούσα να μη συλλογιέμαι: ποιά τάχα άπ' τά δύο φώτα που βλέπω, να εινε τό πραγματικό;...)

"Άλλοτε μισόκλεινα τά μάτια μου ώστε να βλέπω άνάμεσα άπ' τά τσίνορα, που μεγάλωναν κι' αυτά κι' έκαναν διάφορες ίδριώσεις στο φώς; ή τάκλεινα όλωσδιόλου κι' έπιαζε άπέξω, ζουλιούσα τους βολβούς δυνατά. Τότε, μέσ' στο σκοτάδι, έβλεπα λογιζ-λογιζ φαινήσεις και χρωματιστούς λεκέδες, μέ παράξενα στρουγγυλά κι' άκτινωτά σχήματα, που εξακολουθούσα να τά βλέπω και μ' άνοιχτά μάτια, όπως τότε που άτένιζα τον ήλιο. Αυτό ήταν τότε τό πιο συνειθισμένο μου παιχνίδι.

'Αλλά τί άπόροπτο τό άποτέλεσμα!

"Ενα δειλινό, την ώρα του λιοβασιλέματος, μου φάνηκε πως όλος ο κόσμος έγινε ρόδινο. Ουράνο και γη, πρόσωπα και πράγματα, όλα τάβλεπα ροδοβαμμένα. 'Η παραίσθηση αυτή, άν και ζωηρότατη, δεν βάσταζε πολύ. 'Αμα σκοτεινιάσει κι' άναφαν τα φώτα, είδα πάλι τον κόσμο όπως ήταν. Τάλλο πρωί όμως, άμα ξύπνησα, βρέθηκα σ' έναν κόσμο χρωματιστό, ρόδινο, ιδανικό!

"Ήταν πιά σταθερό. Μου βάσταζε μέρες. Και τί νύχτα άκόμα, σά σκοτεινά, έβλεπα τά πράγματα να ροδιούν!

"Υστερα πάλι, σιγά-σιγά, λίγο-λίγο, άρχισαν να... ξεβάφουν. 'Εφτασα να τά βλέπω μισά ρόδινα και μισά μέ τό φυσικό τους χρώμα. Κι' έπιτέλους τό ρόδινο, άφού σχημάτισε μιά παρυφή από τί μά πλευρά των πραγματιών, έχάθηκε. "Ήμουν καλά.

'Αλλά για λίγον καιρό Γιατί τό «φαινόμενο» μου ξαναπαρουσιάστηκε τό ίδιο. Μέ τη διαφορά μόνο πως τό χρώμα δεν ήταν πιά ρόδινο, αλλά πορτοκαλί. 'Επειτα έγινε χρυσοκίτρινο. 'Επειτα γαλαζίο. 'Επειτα πράσινο. Και τέλος μαφι. 'Ετσι, έπί ένα διάκερο χρόνο,—και περισσότερο ίσως,—είδα τον κόσμο βαμμένο διαδοχικά, μισοβαμμένο ή παρυσασμένο μ' όλα σχεδόν τά χρώματα της ίδριδος; και σέ τέτοιο τρόπο, που κάθε φορά μου φαινόταν πως είχα μεταφερθεί στο Φεγγάρι, στον 'Ήλιο, στον 'Αρη, στην 'Αφροδίτη και ζούσα σά σέ όνειρο!

'Ανάλογα περιεργη ήταν κι' ή ψυχική μου διάθεση όσο βάσταζε τό τελευταίο αυτό «φαινόμενο». Είχα διακόψει την εργασία μου κι' ήθελα, τον περισσότερο καιρό, να μένω στο σπίτι κι' να βλέπω άπ' τό παράθυρο μου. Πότε ήμουν μεγαυχολικός, πότε χαρούμενος και πότε γινόμουν καθαυτό μανιακός. 'Ο γιατρός μου, σ' αυτή την περίοδο, ήταν ύποχωρημένος δά μου γιατρέψη τις νευρικές κρίσεις. 'Ερωτεύθηκα γυναίκες που τις άντιπαθούσα φοβρά όταν τις έβλεπα μέ τό φυσικό τους χρώμα. Κι' άπεναντίας έμίσησα την πιο άγαπημένη μου, όταν την είδα άξαφνα όλοπρασίνη. 'Εφαγα μέ ήδονή φαίγα που άλλοτε μου προξενούσαν άδηία; και συχάθηκα ξαφνικά τά πιο άγαπητά μου.

Τό τελευταίο χρώμα της παραισθήσεως μου ήταν, καθώς ελπα, τό μαφι. 'Ο γιατρός, που μέ παρακολουθούσε, φοβήθηκε πως θά τό διεδεχόταν τό μυήρο. Και τότε βέβαια θά τυφλωνόμουν. 'Αλλά όχι. Κανέν' άλλο χρώμα δεν διαδέχτηκε τό τελευταίο εκείνο μαφι. Και πέρασε σχεδόν άλλος ένας χρόνος, χωρίς δά μου παρουσιασθή τίποτα, ούτε άπ' τά παλιά, ούτε άλλο καινούργιο.

"Ο γιατρός λέει πως γιατρέυτηκα. 'Εγώ όμως δεν τό πιστεύω. Γιατί έχω άκόμα τη μανία να μην άφίνω ήσυχία τά μάτια μου σιγά-σιγά. Θάλαγα μάλιστα πως αυτά έχουν μέσα τους μιά δύναμη που δέν μ' άφίνει να τά ξεχάσω και να ήσυχάσω. Τά μάτια μου τελοσπάντων, τάλλοκοτα μάτια μου, ένχολσον έμένα, όπως άλλους άνθρώπους άλλα μέλη του σώματος. Και γι' αυτό φοβάμαι πως έχω να ύποφέρω κι' άλλα, μολονότι μου εινε άδύνατο να μαντέψω τί...

Θυμώμαι τώρα κι' ένα λόγο του γιατρού μου, μιά μέρα που συζητούσαμε για την «όφθαλμία» μου.

— Φίλε μου, μου ειπε, ή ιστορία των ματιών σου εινε ίσως ή ιστορία της ψυχής σου. Μά μήπως και σέ κάθε άνθρωπο δεν συμβαίνει άπάνω—κάτω τό ίδιο;...

Βαρύς και πολυσήμαντος λόγος. 'Εγώ δέν έχω να προσθέσω τίποτα. Και τελειώνω την έκθεσή μου μ' αυτόν.

Γρηγ. Ξενέπουλος

*

ΠΑΠΟΥΤΣΙΑ ΠΟΥ ΣΤΟΙΧΙΖΟΥΝ ΠΕΡΙΟΥΣΙ Σ

'Η τιμή των παπουτσιών στην 'Αγγλία φθάνει πολλές φορές σέ άπίστευτα ποσά.

"Ενα ζευγάρι κομψά γαβάκια που πρόκειται να φορέση μιά λαίδη και τά όμοια φιλοτεχνεί πάντοτε ο όνομαστότερος υποδηματοποιός του Λονδίνου, στοιχίζουσαν περίπου 60 και 70 άκόμη λίρες... (όδηλαθ 20 έως 25 χιλιάδες δραχμές!...)

Μόνο για ένα ζευγάρι παντόφλες, ή κορδέλα ένδς μέλους της Βουλής των Λόρδων, πλήρωσε τό ποσόν των 35 λιρών!...

